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Câteva constatări 
în 

cestiunea pasivităţii. 
i. 

Mai întâiu constatam cu mulţumire, 
caarticoliî „Pasivitate sau activitate?" 
publicaţi în Nriî 1 5 2 — 1 5 7 ai foiî 
noastre, au atins scopul la care a ţin
tit autorul. Au provocat o discuţie de
stul de intensivă asupra cestiunil foarte 
importante, de care sunt preocupate 
toate cercurile politice din patrie: 
cestiunea atitudinii partidului naţio
nal român faţă cu viitoarele alegeri 
parlamentare. 

Prin aceasta cestiunea nu este, 
se înţelege, resolvata. In general 
Boluţiuuea definitivă nicî nu se poate 
imagina altcum, decât prin conlucra
rea comună a fruntaşilor partidului, 
care în cele din urmă, când va sosi 
momentul, vor trebui să găsească o 
modalitate de a putè lua o hotărlre 
obligatoare pentru întreg partidul. 

Până atuncî Insă discuţiunea ro
mâne deschisa, şi e bine ca toţi ceî-
ce se simţesc competenţi să-şl arete 
părerile. 

Credem Insă, că facem un pas 
Înainte spre soluţiunea definitivă, dacă 
vöm résuma vocile ce s'au pronun
ţat până acum şi vom trage din ele 
oonclusiunile ce pe cale firească se 
poţ trage. Sperăm astfel, că cercul 
diacuţiunilor ce vor mai urma, se va 
precisa mal bine, şi in cele din urmă 
lumină complectă se va face. 

Trecem de astădată cu vederea 
peste comentariile şi aprecierile fă
cute de presa maghiară în cestiunea 
ce'ne preocupă. Acestea ne interesează 
numai într'o a doua ordine de idei. 
Nu e vorba, în definitiv trebue să 
ţinem cont şi de vederile taberei ma
ghiare, căci afacerea pasivităţii noa
stre videază un grav şi vechiu capitol 
aii raporturilor noastre cu compatrio
ţii maghiari, care In cele din urmă 
tot numai cu ei îl vom puté tranşa. 
Decât până la aceasta trebue să fim 
mai întâiu noi singuri lămuriţi, să ne 
dăm noi singuri seama ce avem de 
ffteut. De aceea zicem, că deocamdată 
părerile Maghiarilor ne interesează 
mai puţin şi nu e Încă nevoe să ne 
oprim asupra lor. 

Cu at&t mai mult accentuăm insă, 
că presa fraţilor noştri din regatul 
român, şi «cum, ca şi în trecut, în
clină mai mult a ne recomanda acti
vitatea decât pasivitatea. Este alt
cum bine ştiut, că oamenii politici aî 
României, fără deosebire de partid, 
nici când n'au putut înţelege pe de
plin şi nici când n'au aprobat cu 
toată inima politica noastră de resi
stent^, pasivă. Admitem că aceasta In 
mare parte au făcut-o din necunoaş
terea mai adâncă a raporturilor spe
ciale din patria noastră. Dar nu mai 
puţin adevërat este, că fraţii noştri 
din România, mal experimentaţi decât 
noi într'ale politicei, au simţit delà 
început, că pasivitatea In sine, ori
care ar fi raporturile speciale cari 

au provocat-o, este o politică primej
dioasă, cu care multe se pot perde 
şi puţine se pot câştiga. 

Sigur că în hotărlrile noastre po
litice nu ne vom lăsa influenţaţi de 
nimenenea, nici chiar de fraţii no
ştri din România. Insă după-ce el sunt 
mal în mesura decât noi a cunoaşte 
orcanele politicei generale, căcî con
duc singuri un stat în plin progres, 
şi au dat atâtea dovezi că ştiu cum 
să-'l conducă, şi după-ce nu putem 
avè amici mal bine-voilorî decât 
dînşiî, părerea lor la toată întâmpla
rea este pentru noi un motiv mai 
mult de a ne convinge, că a discuta 
chestia pasivităţii nu e nici de cum 
un pëcat contra ortodoxismului naţio
nal, şi că n'avem să vedem numai 
decât „trădători" în aceî ce-şi per
mit a crede, că politica de resistente 
pasivă nu este unica mântuitoare 
pentru neamul românesc. 

Stabilit acest lucru, n'avem să 
perdem multe vorbe cu acel ce con
sideră pasivitatea ca o dogmă, de 
care a se atinge nimörui nu-'I este 
permis. Nu vom conturba deci pe con
fraţii delà „Gazeta Transilvaniei", cel 
mal intransigenţi campioni al acestui 
dogmatici.'m, In credinţa lor că nu
mai prin pasivitate vom ajunge „la 
recunoaşterea individualităţii noastre 
naţionale'' şi că prin actiyitöie ne-am 
face părtaşi responsabili de toate 
actele şi fărădelegi le politicei şi 
ale guvernelor maghiare. 

Bunul simţ al publicului româ
nesc va şti să aprecieze seriositatea 
acestui soiu de argumenté. Va ţine 
în vedere, că partidul nostru naţional, 
după-cum a arătat şi autorul artico-
lilor publicaţi de noi, n'a decretat 
pasivitatea nici ca dogmă, nici ca 
armă cu care se poate sau nu se 
poate dobândi recunoaşterea indivi
dualităţii noastre naţionale, ci pur şi 
simplu, silit de forţa impregiurărilor, 
s'a retras din lupta parlamentară, fiind
că prin legi nedrepte, prin violenţă 
şi corupţiune, i-s'a luat putinţa de a 
a mai continua. In consecenţă, când 
la un moment dat Românii se vor fi 
convins, că forţa împregiurărilor cari 
i-au silit să se retragă de pe terenul 
parlamentar, nu mai există, sau cel 
puţin a slăbit mult faţă cu trecutul, 
ei nu vor sta pe gundurî, că ce au 
de făcut. Ei nu vor admite că numai 
prin pasivitate vom isbuti a dobândi 
recunoaşterea individualităţii noastre 
naţionale. Ei nu vor crede că adao-
gând şi lupta parlamentară pe lângă 
cea pe terenul extraparlamentar, chiar 
presupunând, ceea-ce greu este de 
presupus, că aceasta din urmă s'ar 
puté continua cu intensitatea din tre
cut, causa românească n'ar câştiga 
neasèmènat mai mari şanse de reu
şită. 

Pe urmă partidul nostru naţio
nal, până la 1887 , a fost représentât 
în parlament prin deputaţi aleşi din 
sinul séu. A fost, va să zică, repré
sentât chiar In epoca cea mai straş
nică a şovinismului, când guvernul 
lui Tisza Kaiman a pus temeliile 
politice de maghiarisare. Ei bine, i-a 
făcut cineva responsabili de actele şi 
fără-de-legile guvernulu ? 

Dar ln fine să nu lungim vorba. 
Pasiviştil cu ori-ce preţ, cari, adevë-
rat, erau relativ mai numeroşi, cu 
deosebire în Ardeal, între oamenii 
din generaţia ce dispare, astăzi s'au 
împuţinat foarte mult. „Sunt Intre 
Români, precum e natural, doue cu
rente. Unii înclină pentru activitate, 
alţii pentru continuarea pasivităţii 
clasice. Curentul ăintâiu însă pare a 
fi mai numeros." Nu noi, ci un orgâuj 
care nu poate fi bănuit a fi în inti
mitatea noastră, „Liga Română'' din 
Bucureşti, constată aceasta. 

Din parte-ne constatăm şi noi, 
că bărbaţii din generaţiunea mal ti-
neră, atât aici în Ungaria, cât şi în 
Transilvania, în adevër sunt departe 
de-a mal profesa dogma pasivităţii 
cftsice, ca singura politică corespun
zëtoare intereselor şi vredniciei nea-
nfUluî românesc. In această privinţă 

Ш,Aurel Mureşanu a rëmas aproape 
t Intre bărbaţii noştri mal mar-
, şi este urmat doar' de câţî-va 

amici personali şi de câţi-va aderenţi 
învechiţi aï bëtrânuluï seu organ. 

Ceva mal numeroşi sunt pasivi-
ştî de altă categorie, care II putem 
numi pasiviştl din oportunitate. Dar' 
despre aceştia în numërul viitor. 

? "* B'ale erei Btaff j , "Organul slovac 
trNdr. Noviny" pnblieă In mai mulţi nu
meri consecutivi o lucrare amonunţită asu
pra stă rilor de drept electoral şi a modulul 
cum legea electorală a fost practicată până 
acum de cătră slujbaşii stăpânirii) r tn co
mitatul Turocz. In numeri! soi de pe urmă 
foaia slovacă scrie : 

„Şi până atuncî, până vom puté da 
informatiune mai amenunţită, atragem aten
ţiunea alegëtorilor din ambele cercuri electo
rale din comitatul nostru, că ministrul de 
interne a nimicit încă în luna August con-
scrierea alegëtorilor făcută în lunile Maiu şi 
Iunie i. c.f orînduind o nouă conscriere. Şi 
deoarece comisiunea conscriitoare operată 
pe la începutul lunei Septemvrie, n 'a pro
cedat după lege şi conform îndrumării mi
nis trului : ministrul de interne a nimicit 
pe cale telegrafică această nonă conscriere 
complementară şi a orénduit din nou, ca 
conscrierea să fie executată str ict după lege 
până Ia sfîrşitul lui Septemvrie, stabilit 
fimd pentru fiecare comună minimul birului 
de păment" ... 

Cât de greu sunt de stérpit rămăşiţele 
rădecinilor ere! Bànffyane! 

Scrisoarea dluî Mocsonyi. 

„Tribuna" a publicat o scrisoare ce 
dl Al. Mocsonyi a adresat dlul Dr. Raţiu, 
încă In' Iunie, când dl Raţiu chiemase la o 
consfătuire la Sibiiu şi pe dl Mocsonyi. 
Consfătuirea din Sibiiu, precum ştim, s'a 
ţinut fără dl Mocsonyi, numai de un numör 
foarte mic de acţionari ai institutului 
.Tipografia". Despre hotărlrile el n'a trans
pirat nimic în public. Şi judecând după 
cele-ce scrie acum .Tribuna", obiectul de 
căpetenie al discuţiilor celor întruniţi la 
sfat naţional, a fost scrisoarea dlul Mocsonyi, 
care s'a publicat numai acum, după t re î j 
luni de zile. 

Se vor fi bucurat domnii din Sibiiu, 
când II-a sosit acea scrisoare- Au salutat-o 
de sigur, cum o salută acum .Tribuna", 
aducând cele mal entusiăste elogii în
ţelepciunii politice a marelui bărbat din 
Birchiş şi prosterhându-se cu cea mal umilă 
evlavie înaintea părerilor lui. 

S'a bucurat şi se bucură restul co-
mitetuln! neexistent, că după patru ani de 
neputinţă a venit" un bărbat politic, care 
să salveze situaţia şi să le spună o .a l tă 
idee", de care să se razime şi prin care să 
se justifice. 

Felul cum au salutat cei din Sibiiu 
scrisoarea dlul Mocsonyi dovedeşte dea-
dreptul, că se solidarisează Intru toate cu 
cele spuse de D-sa, că acceptează absolut 
scrisoarea aceasta ca program al lor şi ca 
o profesie politică a chiar restului de bărbaţi 
din giurul .Tribunei*. Zicem absolut, fiind
că nici* cea mal mică réserva nu s'a făcut. 

Ear' când cel din jurul „Tribune!" 
acceptă programul şi vederile politice ale 
dlul Mocsonyi, este earăşi clar dovedit, că 
'l-au recunoscut de şef'politic al lor. Cu 
un cuvânt : dnii din giurul „Tribuneiu, în 
frunte cu dl Batiu, vëzêndu-se singuri in
capabili de luptă, recunosc şefia dluî Mocsonyi 
şi se pun necondiţionat la disposiţia D-sale. 
Lăsăm deocamdată nediscutată constatarea 
aceasta, care indică o fasă nouă în stările 
noastre politice şi trecem la cuprinsnl scri
sori!, prin care dl Mocsonyi a triumfat 
asupra neputinţe! Sibiienilor. 

Străine nu ne sunt vederile dia acea
stă scrisoare. Eie sunt identice cu cele 
comunicate acum c i te va luni de dl advocat 
Brediceanu ziarului .Egyetértés". Noi am 
fost atunci cel dintâiu car! ne-am ridicat 
împotriva vederilor dlul Brediceanu, cu 
cari „Tribuna" şi atunel se solidarizase. 
Am declarat, că nu putem să aprobăm o 
politică de oportunism neputincios, care ne 
impune o inactivitate absolută, până ce 
guvernul maghiar cu de la sine îndemn va 
veni să ne ofere preagraţios partidul no
stru naţional, organisaţia noastră politică 
tntreagă-întreguţă, precum o aveam înainte 
de ordinele lui Hierooymi. Dl Brediceanu, 
se vede, atunci n'a făcut altceva, de cât 
a tâlmacii vederile şefului seu politic, ale 
dlul Al. Mocsonyi, care in acelaşi cbip re-
sonează ln scrisoarea sa din „Tribuna". 

Dl Mocsonyi recomandă dec! dlul 
Raţiu această politică de abstinenţă şi de 
aşteptare a graţiei guvernului maghiar, ca 
unica „dogmă politică", care nici un aderent 
sincer al partidului naţional nu o va con
testa şi nici un membru al partidului nu o 
poate contesta, fără a cade m eresie po
litică. 

Apoi să ne dee voie marele politi
cian şi noul şef al grupării tribuniste, să 
contestăm cu toată sinceritatea şi cu toată 
hotărîrea 'dogma D-sale. Şi sperăm, că 
alăturea cu no! vor fi toţi aceia, car! au 
repudiat totdeauna oportunismul ca dogmă 
tn politica noastră naţională. Numaî cel 
obosiţi şi cel impotenţi pot să o aproabe 
şi suntem perfect convinşi, că din şirul 
fruntaşilor noştri marea majoritate nu se va 
pune pe lista obosiţilor — fără luptă. A 
fost suficient un interval de patru ani de 
neactivitate, de slăbire prin hărţuel! in
terne şi ar fi fatal, când urmând acum 
dogma dluî Mocsonyi, ne-am pune din nou 
la tufiş. Ne-am asömöna cu sonmurosul, 
care se întoarce pe ceealaltă parte şi tş! 
continua somnul, până-сѳ 'i-se găteşte 
mâncarea. 
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Astăzi пеііізеірііаа şi morientarea în 
popor este atât do mare, îaeât o mal de
parte dăinuire a Btăril de-atum 11 va duce 
la o crisa morală colosală. Şi în asemene* 
împregiurărî ivirea dogmei oportuniste e 
un pericol imens, în contra căruia ori ce 
fruntaş sincer al poporului t rebie să ia 
posiţie şi să Infereze purtarea acestora 
cari — din neputinţă se s;;l-iarsează cu 
„ideea". Numai o acţiune grab.ueă, po
trivită de a concentra atenţiunea popo
rului asupra-şî, pouîvita de-a întrodu;-e o 
nouă vieaţa regeneratoare, poate salva 
situaţia. Trebue să se caute grabnic o 
modalitate practică, prin care se vor 
satisfacă măcar câteva din revendicaţiunile 
poporuluî, căci dimpotrivă devine desilusio-
nat şi absolut refractar pentru ori ce luptă 
mal departe. 

Vom saluta deci orî ce idee şi ori ce 
propunere de acţiune şi de luptă, daeä e 
posibilă, dar' propuneri „dogmatice'' de 
telul celor făcute de ideologul de la Bv-chiş 
le vom respinge îniouaesmita, dacă ele, ca 
în caşul de faţă, nu sunt conforme cu 
trebuinţele imediate ale poporului. 

Totodată nu putem să mi regretăm 
faptul, că neputinţa a împins pe prk>t«n-I 
dlul Raţiu piutô la această incors'-.caenţŞ 
şi la aceasta uroi'irp, ca el. p ă r t i n i i acţi
unii politice, să îmbrăţişeze : tun: de-o^ată 
cu atâta pasiune oportunismul şi să ru 
simţească palma aspră ce ii-o aplic» dl 
Mocsonyi în scrisoarea sa, spunând că „am 
trebuit să fac şi trista experienţă, cS ve
derile mele n'au avut destul pond spre a 
împedeca greşelile floate-'. Ba nu numai 
regretăm, ci ni c ruşine chiar de felul cum 
au capitulat prietinii dlul Raţiu, rtcurv. Й-
cênd şi dniile lor do „greşea fitait," faptele 
măreţe sevîrşite înainte, de 1891, la сгй şi 
dânşii, măcar nominal, au luat parte, pe 
când di Mocsonyi clocia ouelo oportuni -

Un lucru însă e mal sus de or 
ce îndoială. 

Scrisoarea dlul Mocsonyi şi emuon 
tăriile doxologice ale „Tribüne!' HU läniudt 
situaţia. Suntem divisât! la doué tabere. 
Unii vor să continue starea nedeamn* de 
neactiviîate şi de aşteptare : aceştia sânt 
oportuniştii dlnî Mocaonyi cu fa'iţii dlui 
Rhţiu, Alţii tesă vor să porresecä un 
curent de acţiune pentru a feri poporul de 
o crisä morală. Noi insisiătu pentru acţi
une şi vom sorigM cu drag ce se va În
treprinde în favorul poporului. 

„Revista Orăşiieî". 

Revista externă. 

Austro-Ungaria şi Bulgaria 

E lucru cunoFcut nu numai oameni
lor poli t i i de profesie, ci aşa zicând de 
toată lumea, că prinţul Ferdinand, al cărui 
nume familiar complet este Koburg-Kbháiy-
Gotha, ajunsese domnitor al Bulgariei şi se 
menţhm pe acest tron numai cu spriginul 
şi sub ocrotirea Curţii din Viena şi ale di
plomaţiei auatro-ungare ; astfel că se con
sidera ea lucru firesc si nerëstcrnabil, ca 
el sa rë:nânS „d's pururea recunoacëtor" pro
tectorilor sei. 

Raporturile acestea de prietenie între 
protector şi protegiat însă deoda tă se în
tuneca rf» în primăvara anului 1895. Atunci 
fusese om-Jtît Stambulov tocmai pe când dom
ni lom': Bulgariei р*>ггс-?а la Carlsbad şi o 
deputaţi; bulgară, îa frunte cu mitropolitul 
demnii, umbls pe îi? Petersburg, ca eă 
exoper: ze delà ţar e-iare pentru prinţul 
Ferdinand, pentru ţara şi poporul acestuia. 

împăcarea cu Bulgaria se petrecuse 
f.-tunel în rao't aşa de ostentativ şi demon
strativ, incâi feperatul rege Francise Iosif 
n»« putu slt nu sa simtă foarte jignit. Din 
momentul acesta, cu cât înainta timpul, cu 
atât mporturPe între Burgul din Viena şi 
palatul princiar din Sofia deveniau tot mal 
încordate, mal înăsprite. Monarchul nostru 
nici nu voia să audă vorbindu-se de prinţul 
Ferdinand ; orî de câte ori acesta venia la 
Viena, u-îde cobora în palatul familiar al 
Koburgiior, ЕІСІ când n'a fost primit de 
cătră impëratul rege, în ciuda opintirilor 
extraordinare şi pe toate căile ale mamei 
prinţ-, Iul, duce ia Clementina, care cu toată 
ві іжпіа el desevlrşiîă e o femeie extrem 
de isieaţS. 

Ignorarea şi supărarea aceasta a îm-
përatuk-ï-rege 'şl-a găsit expresia cea mal 
vedită pentru toată lumea în împregiurarea, 
că prioţul Ferdinand n'a fost poftit ţi n'a 
luat, prin urmare, parte la inaugurarea 
Porţilor de ier, în Septemvrie 1896. 

Cam de un an încoace însă, mai ales 
după catastrofa din Geneva, raporturile în
tre Burgul şi palatul din Sofia începură ea
răşî a deveni mal prieteneşti, mereu se îin-
buuătăţiau, ear' visita prinţului delà 26 
Septemvrie a. c. e dovadă, că s'a întâmplat o 
шрасаге deplină. In articolul sëu de fond 
delà 28 Septemvrie „P. Lloyd'1 scrie în
tre altele : 

„Acest moment de trezire şi mărginire 
în politica Bulgariei, a fost negreşit menit, 
de-a anunţa visita de urcare pe tron (căc! 
pâîîji 1з. împăcarea cu Rusia, prinţul Ferdi-

WDIŢA TRIBUNE'*' P O P O R U L U I . " 

STilITà M f f i i i STRĂINĂTATE. 
Raportul d-lui Boutroux asupra 

cărţii d-lui A. D. Xenopol : 

,Principiile fundamentale ale istoriei*. 

Am onoare a oferi Ac-Ф»пшІ ') în nu
mele autorului, dl Xe-nopel, profesor la Uni
versitatea din Iaşi, merabrit al Acad- rei-I 
Române, o operă întitulată „Principiile fun
damentale ale istorie!*. Istoric naţional al 
Românie!, dl Xenopol ne este cunoscut, 
nu numai prin publicarea unei prescurtări 
în limba franceză a marei sale opere :, Is
toria Românilor din Dacia Traiană", apă
rută la Paris în 1896, sub ocrotirea confra
telui no4ru dl Rambaud, şi încoronată de 
Academia f r â n e z i , dar încă şi prin іш m-
nate lucrări relative la România, publicité 
mal alea de „Revista istorică* (Revue his
torique). Comp Moţi! d-Iuï Xenopol îi ».d-

•) ЛСЯСІІЧПІІІ ştiinţelor morale RÍ ţiolî-
ttco diu Paris 

miră nu numai întinsa I şi solida I ştiinţă 
cu care a scris — în 6 volume — singura 
mare şi însemnată lucrare care s'a făcut 
în istoria generală a Românilor, dar şi spi
ritul filosofic ce 1-a călăuzit să introducă 
nişte largi vederi în potrivirea şi totalita
tea operei, împărţiri exacte şi luminoase, 
un şir şi logic şi potrivit faptelor, şi care e 
întocmit după nevoile mat superioare ale 
gândirei. 

Trebuie de-i ne felicităm că v e 
dem un ast-fel do istorie apucându-se să 
fi ca filozofiei asupra g •-Iei probleme a prin
cipiilor şi s,.upra mei od' i cunoştinţei isto
rice. Ar ti de sigur pwa mult să susţinem, 
«ă numai Bieguri oamenii speciali sunt în 
ѵЬягг de a cultiv» cu folos fllosofia ştiinţei 
lor. Şi însuşi dl Xenopol, care citează in 
diferite locuri pe John Stuart Mill, Sclio 
peiih-.iuer. Aug. Comte, Herbert Spencer, 
Wandt etc. recunoaşte cel dintâiu rodni
cia concepţiilor metafizicilor pentru tălmă
cirea şi înţelegerea faptelor. Dar e de ne
voie : hier, ca oameni! speciali să sa unea-
scă cu filosofii propriu zişi, pentru-ca să se 
îndeplinească cu adevërat această pătrun
derii intimă de fapte şi idei, care-i idealul 
ştiinţe! omeneşti. 

Dl Xenopol socoate că, deşi istoria 
şi-a arătat pân5 acuma demnitatea şi pu

nând n'a făcut nicăirî visite pe la capii sta
telor, sigur fiind că nu va fl primit) la îm-
përatuî-rege al nostru. Dacă punem în cum-
penă înţelegerea ce există între Austro-Un-
garia şi Rusia, nu ne îndoim nici cât de 
puţin, că din Petersburg i s'a dat prinţu
lui Ferdinand sfatul binevoitor, de a se 
ruga la Viena să poată face această vi
si ta" . . . 

„P. Lloyd"-ul a comentat visita în 
trei sau chiar în patru numeri consecutivi, 
scoţând la iveală importanţa el pentru stă
rile din Balcani, ferindu-se însă a sminti 
ceva, că visita este oare-şi cum şi o trăsă
tură de şah cc-rëspunzëtoare ceh! ce a fost 
făcută prin căletoria prinţului Nichiia al 
Muntenegrului la Constantinopol. 

, Kölnische Zeitung1 delà 27 Septem
vrie se exprimă între altele: 

.Visita se poate expiiea din diferite 
puncte de vedere. Politiceşte, ea la or ice 
cas este îmbucurătoare. Înţelegerea austro-
rusească privitor la Peninsula-Balcanică îşi 
pune prin ea peatra ultimă H clădirea ci... 
Posiţia prinţului Bulgariei se întăreşte prin 
onorurile ce i-s'au făcut h Viena* ... 

Li sferele diplomatice e deasemenea cu
noscut, că şi regele Carol al României s'a 
înlrepus mult, pentru ca 2>rinţul Ferdinand 
să fie reprimit în graţia monarchulul no
stru. 

N O U T Ă Ţ I 

Arad, 2 Octomvrie 1899. 

„Călindarul Nostru", 
al ziarului „Tribuna Poporului" 
pe anul 1900, ca primul calendar 
scos în tipografia noastră, a apărut 
tocmai acum cu ilustraţiunî şi 
cu un bogat şi variat cuprins 
literar, şi costă 30 cr. exem
plarul. Doritorii de a 'şi-'l pro
cura, sunt rugaţi a se adresa la 
Administraţiunea ziarului nostru. 

* 
Delà comitat. Adunarea generală 

ordinară de toamnă a congregaţiei comita
tului Arad este deja convocată în chip 
oficios din partea vicişoanului pe ziua de 
1Q Octomvre st. n. a. c. şi zilele următoare. 
Programul adunării are 143 puncte, dintre 
cari mai însemnate sunt: desbaterea şi vota
rea budgetului comitatens pe anul 1900, a 
unui arunc comitatens de 5 % , şi anume: 
2 % pentru urcarea salariilor funcţionarilor şi 

terea sa, prin operilo ce le-a dat la lumină, 
ea n u ! încă debtul de pătrunsă de obiec
tul, natura şi metoda sa. In urma acestui 
neajuns, el o vede că se orbeşte, se ade
meneşte, pe ici şi colea, ori de teoriile cari 
o fac una cu ştiinţele naturale, sau chiar 
mecanice, ori de cele ce o mărginesc în 
studiul întomplărei, şi nu-I acordă nici o 
înrudire cu ştiinţele adevörate. 

EI îşi propune deci de a hotărî bine 
ceea-ce face originalitatea şi caracterul pro
priu al istoriei, de a spune cu siguranţă In 
ce fel e o ştiinţă şi ce urmări es din ace
ste premise, în ce priveşte direcţia în care 
trebue să şl îndrepte cercetările. 

Pentru-ca o cunoştinţă să fie o ştiinţa, 
trebue să Introducă logica în fapte, dar nu-i 
de nevoe să se strîngă în adevërurï uni
versale putând da o explicaţie întrepgă a 
acestor fapte. Condiţiunea trebuitoare şi în
destulătoare a ştiinţei nu-I explicarea, ci 
proba. Ori-ce afirmare întărită cu probe e 
o afirmare ştiinţifică, chiar când însăş! te
melia esenţială a lucrului afirmat ne rë
mâne necunoscută. Dar nu trebue a ne în
şela asupra obiectu'ui însuşi ce este să-1 
aibă ea In vedere. 

Principiul, care trebue să conducă 
toată discuţia noa tră, e deosebirea rapor-

pentru fundaţiunea şcoalelor militare, 2% peu 
tru acoperirea furtului sevîrşit lasedriaorl* 
nală do Kvivány Jànoâ şi l ° / 0 pentru fondul 
de pensiune comitatens; apoi alegerea unui 
asesor la sedria orfanală şi a unui pré 
în cercul Têrnovei. 

După informaţlunea foilor locale, c№ 
curenţi la postul de asesor sunt dnil: Ilit 
Şoimoşan, notar la tribunalul din loc i 
Dr. Petru Oprea, advouat, ear' la postul 
de pretor în Tôrnova este, până acum, 
un s'Dgur concurent: Hantho Jeno. 

Camera advocaţială din Arad vesteşte, 
că a înscris în registrul seu pe tinerul eau-
didat de advocat dl Ludovic Ciato, prad 
cant la dl advocat Mihil Veliciu din Chi) 
ineu. 

* 

Âruncul-Krivàny aprobat de mini' 
strul. Se ştie, cu câtă siluire s'a. stors li 
congregaţie votarea amicului de 2% In 
dare nouă asupra contr ibui ţ i lor din corni' 
tatul nostru, pentru acoperirea furtului si-
vlrş't de Krivány János. Nu de mult mini
strul ung. de interne s'a pronunţat şi el 
asupra afacerii şi prin гечсгіріиі sëu, adre-
sat comitatului, a aprobat acest arunc; ţi 
acum tu, comitat jăfuit, plăteşte tu furtu
rile domnilor hoţi! Rescriptul ministruluivj 
fi pus şi el Ia ordinea zile! îu proxima con
gregaţie. 

Din diecesa Caransebeşului. Joia tre
cută (16/28 Sept.) s'au ţinut în Caransebeş 
examenele de cualiucaţiune cu candidaţii de 
preoţie din diecesa Caransebeşului. La m 
mené s'au presentat 11 candidaţi şi toji 
au reuşit, 3 inşi cu succes foarte bun, 5 
cu bun şi 3 cu calcul suficient. 

* 
Sinod. In ,Unirea* din Blaj cetim 

următoarea ştire lapidară : 

— „Sinodul. După informaţiunile ce aven 
sinodul se va convoca pe ziua de 21 Nom-
vrie n. 1899, şi zilele următoare". 

* 

Prigoniri pentru tricolor. Noue tineri 
din Soliste, cari au jucat .căluşerul* ca 
ocasiunea serbărilor „adunări! pentru iond 
de teatru român*, sunt citat! la judecătoria 
cercuală din Sibiiu pe 27 Octomvrie, acu-
saţ! fiind cu „áliarn elleni kihágás". De 
sine înţeles, câ acusa .àllam elleni kihá
gás" nu poate fi alt-ceva, decât — purta
rea tricolorului român. 

* 

tului de coexistenţă şi a raportului de succe
siune. Sunt 2 soiuri de ştiinţe : acelea cari 
iau fenomenele din punctul de vedere al 
coexistenţei şi acelea ce le iau din al suc
cesiune!. Cele de al doilea sunt ştiinţele 
istorice. 

Іпза coexistenţa încemeiându se — în 
ultima analisă—pe părechi de fapte ce se 
repetă neîncetat, îngădue legi concrete, 
care's expresia imediată a faptelor elemen
tare. Succesiunea din contra presupuaênd 
fapte vecinie diferite, nu îngădue decât legi 
abrtracte ce exprimă condiţiunile generale 
ale fenomenelor, dar care legi nu-s îa sta
re de a întemeia vre odată o prezicere, -
pentru-că împregiurările hotărîte îa cari tre
bue să le încorporăm, pentru a le da o în
semnare practică, sunt prin chiar flrealor, 
vecinie schimbătoare. 

In schimb însă fenomenele coexistente 
nu pot fi cunoscute decât foarte greu In 
саизеіѳ lor, şi ma! multe ştiinţe foarte îna
intate, cum sunt chimia sau biologia, se 
mulţămesc încă de a studia numai modul 
cum se petrec fenomenele, fără a mal cău
ta şi pentru ce se petrec ele ast-fel. Ra
portul causal al fenomenelor succesive 11 
putem prinde din contră foarte adesea ; am 
ajuns de pildă să determinăm cu precisiune 
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Nonă carte de şcoală. A apărut toc-t 
mai zilele acestea , Geografia pentru şcoalele 
poporale'', întocmită pe basa planului mini
sterial de învăţământ, partea primă (pentru 
clasele III şi IV), de Vasile Goldiş, profe
sor gimnasiaî, în editura Librăriei Ciurca 
în Braşov. Preţul : 85 cr. 

Acest nou manual de geografie al diuî 
profesor Goldiş, în forma cum se présenta, 
este cât se poată de potrivit pentru cile 
doue clase (Í1I şi IV) ale şcoalel poporale, 
împărţirea practică a capitolelor, urmate, 
fiecare îndeosebi, de „Observeri metodice" ; 
textul, expus într'un limbagiu uşor, şi c-a 
mai multe ilustraţiual ; intercalarea în text 
a hartelor pentru fiecare din cele cinci ţi
nuturi mari ale U;;garkî, — suat toate 
calităţi alese, pria cari mamáiul dlui Gol
diş se recomanda foarte mult luiuror mveţi-
iorilor (lela şcoalele noastre poporale. 

* 

Nu-'s medicinist!. Foile caaghiare dm 
Budapesta îniegistrară zielt» trecute; o 
statistică oficială asupra numărului <le me-
diciniştl la Universitatea din capitala un
gară şi cu glas tânguitor constat';, ca nu
mërul acestor pionerl ai higieael pub.c • 
din an îu an scade în Ungaria cu repezi
ciune. Eită, îu adevăr, cum présenta sta 
tietica acest scazomêut in ultimul deceniu : 
In primele semestre dai anii următori au 
fost înscrişi : în 1890: 230 ; ia 1891 : 
220; în 1895: 159 : îu 1896: 120 ; îa 
1899: 105; ear' acum, în semestrul prim 
al anului şcolar început, cifra celor înscrişi 
la facultatea de medicină de la Eumita 
universitate e şi mai mică, aşa că foile 
patriotice cu drept cuvent sa îutreab i : 
care să fi) causa acestei apariţuaî trisse ? 
Rfepuasul tot ele îl dau : Stadiul prea-
de tot greu şi puţina leafă, cu care mal 
ales medicii de ia sate sunt remuneraţi 
pentru prestat iunea rauneiî ior grele—Nul 
mal adaugem şi o и treia i a r s . : şovi
nismul neînfrêaat, pa care patrioţii de mult 
l'au vîrît deja până şi în ştiinţa. Cad ee alta, 
însemnează bunăoară, disposiţia şovmiatuluî 
ministru Wtassic3 faţă cu tinerimea studi 
oasă de la medicina, oprind-o de l i toate 
universităţile din străinătate ? 

* 

Sinucidere şi alegere de notar în 
Chişineu. Un fel de epidemie bânruie acum 
de multă vreme Uitrô unii din notarii co
mitatului nostru, epidemie, ce îu tei ar. Ü 
mai modern ar fi defruudanţiu, urmata sau 
de sinucidere sau do — temaiţâ. Caşuri 
de asemenea natură sunt chiar dese ş; 
medicul cu leacul lipseşte. — Vineria tr« 
cută cronica acestor caşuri s'a sporit cu fujtuî 
notar — pensionat deja — Hirsch Bêla diu 

Chişineu, care cu un glonţ de pistol 'şi-a 
pus capăt zilelor. Cercetarea în oficiul no
tarial s'a început imediat ; ea decurge încă, 
şi sigur se va sfirşi tot cu constatarea: 
defraudării. 

Sinucisul notar era încă pe scândură, 
cânii alegerea noului notar se făcu a doua 
zi Sâmbătă, sub conducerea fibirëulul Csu-
kay. Dintre patra candidaţi unguri a fost 
ales Szkaila József, până acum notar în 
F tzekîs Var.'aad, si astfel Chişineul îşi 
are curaşi DO făraşul seu. 

Din era Banffy-ană. Comitetul central 
ci -etor. 1 din comitatul Seepuş, ocupându-se 
mai zilele trecute cu revisuirea listelor elec
torala, a şters din ele pe dl alegător Netzer 
Lipul, u-i jidan pripăşit din Galiţia. 
Fără să fi cerut si capotat cândva călăto
ri: a uî'gară, deşi locueşte de mal mulţi ani 
Ia comuni MurkusMva, jidanul totuşi era 
trecut întoidauna ca alegëtor. Reclamaţiunile 
Inaiafate o i i i r a aci stul abus Banffy-an In-
totdeauna rămaseră zSdărniee. Numai acum 
Indrăsnrsj corni siuude a curaţi casa de gu-
noiuri, fie şi numai foarte încet şi cu sfială. 

„Ein romanischer Guérin (un Guèrin 
român). 8ub acest titlu „Patria" din Cer
năuţi pubica următoarele : „Goana guver
nului local în contra prim-redaetoruluî zia
rului nostru, dlui Dr. Valeriu Branişce, ia 
dimensiuni atât de vaste, încât preocupa 
chiar şi ziaristica din capitala imperiului. 
Astfel cetim în numărul de Vineri, 22 Sep
temvrie n. c , al ziarului antisemit „Deutsche 
Volksblatt'1 nub titlul : , Ein rumänischer 
Guérin" : „Redactorul organului partidului 
românele .Patr ia" din Cernăuţi, Dr. Bra
nişce, fu expulsât dia Austria de cătră au
toritatea politică, cetăţean ungar fiind. Or
dinul île expulsare însă uu i-se poate in
tima, pentru-că partisanil săi îl ascund de 
poliţie. Acum poiiţia îa ruptul capului face 
geană după Dr. Branişte, şi aproape zilnic 
primiră rapoarte, că în Cernăuţi şi Sforo-
jineţl sunt împresurate de gendarmerie şi 
poliţie cailele, tn care se presupune présenta 
mult camatuluT. Până acum i-a succes 
D-ruiuI Branişce deja de două-orl a scăpa prin 
cordonul po-iţiel din fortăreţele sale împre
surate". — Astă dată informaţiunile d-lor delà 
„D. Vikîblt.'-, - continuă „Patria" — yunt 
exaete. Noi putem adauge spre lămurire, de 
pildă următorul caá. Iatr'o bună dimineaţă 
redacţia noastră e asediată în toată form», 
luamka porţii directorul magis râtului Wid-
шапа cu x pal ţiş'l, îu ograda redacţiei de-
tect.vi, la fiecare uşă câte „un ochiu al 
drepluţil'". Manescul, primul detectiv, Ro
mân fiind, a fasi însărcinat cu onorifica mi

siune a cerceta odăile redacţiuneî. A fost 
bine primit de personalul redacţional 

Francia contra spionagiuluî. 
Ministrul de resbel francez, gener. 
Galliffet, a scos o circulară, prin care 
Interzice oficerilor, cari se duc în 
Germania, Austro-Ungaria şi Italia, de 
a lua parte la manevre şi a călea 
terenul manevreler , fără învoire 
oficială. In schimb nici un oficer al 
acestor trei puteri nu va avè voie, 
fără împuternicirea ministrului de 
resbel francez, a asista la manevrele 
armatei franceze. 

Comitetul reuniune! române de agri
cultură din comit Sibiiu apelează cătră 
preoţii, învăţătorii şi cărturarii nos;ri, să 
conlucre la reuşita celor 2 exposiţn, una de 
poame şi struguri, şi alta de vite, ce le va 
arangea în luna Octomvrie. In special îl 
îndeamnă a se constitui în fiecare comună 
sub conducerea preotuhn sau a învăţătorului 
în comitete locale, cari să adune obiectele 
de expus şi să îndemne la participare. — 
Vom publica întregul apel în proximul nu
măr duplu. 

Un Român uriaş. O foaie d e dincolo, 
„Lumina Satelor", spâne, ca în Bucureşti 
a fost în timpul dia urma uo ticër ţerau 
român cu numele Marin Greceanu, In vers ă 
de 19 ani, care ara o înălţime de 2 metri 
33 cm., grosimea peste piept e de 1 m. 
41 cm., ear greutatea de I86V2 kgr. Hrana 
lui zilnică constă dia 5 chlgr. pâne, 3 
kgr. friptură, 11 porţii mâncare. Ţăranul e 
născut îa comuna Gostin, jud. Vlaşca. 

Copil cu două capurî. Zihle trecute 
o femeie din Аітаз-Катагач (comit. Aradu
lui) a născut un copil, care avea două ca
purî, deopotrivă desvoltate şi întru toate 
asemenea. Caşul e de tot rar şi e pagubă 
numai, că micul monstru s'a născut mort. 

* 

In atenţiunea domnilor înveţatori. 
Ni-se cere să aducem îa cunoştinţă dom
nilor învăţători, că prin ordinaţiunea de 
datul 9 Septemvrie a. c. Nr. 2615, mini
strul ueguresc de culte şi mstrueţiuae pu
blică a aprobat manualul „Elemente din 
Constituţia Patr ie i ' 1 sau drepturile şi dato-
rinţele cetăţeneşti pentru şcoalel-. poporale, 
de profesorul Vasilie Goldiş, apărut îa edi
tura Tipografiei Ciurcu & Comp., de unde 
se poate comanda cu preţulţde 20 cr. exem
plarul. 

çi cu siguranţă camele fenomanelar crucia
delor. 

Obiectul istoriei e a ş a d a r bine şi 
definitiv hotărît da acum înainte. Ea are 
de scop descoperirea adevărului asupra fap
telor trecute şi înlănţuirea lor c.usaiă, pe 
care o descopere, căutând legile bbs ;ra=t?' 
ce-i este dat să formuleze, şi combinâuitu-le 
cu îrapregiurările în cari s'a petrecut feiio 
raenul. Dl Xenopol dă ca exemplu de ace
ste legi, cari nu sunt prin sine in ieb cu
noştinţe istorice, ci întră numai în urzeala 
istoriei, următoarele : legile de evoluţiune 
cu progresul spiritului ome.-tes-, statornic 
fără a fi neîntrerupt; т ж т і progresului, 
care se face îa tot-deauna da sui în jos 
adică de la clas*, le de sus ale societăţii 
la acele de mal jos ; apoi legile acţ unei 
mediului intelectu-d ale tendinţei de expan
siune, ale luptei pentru traiu, ale ie adiatei de 
reacţiuae, ale imitaţiunei, ale rolului indivizi
lor. 

Din aceste consideraţiuui sjoate îuche-
crea, că metoda proprie a istoriei nu-i nici 
inducţiunea, care merge de la particular la 
general,—nici deducţiuuea ce se toboară 
de la general la particular, ca să hotărască 
relaţiunile causale dintre fapte, ci inferenţa 

sau eoüclusiuaea da la particular la parti
cular. 

Printre desvoltări foarte complicate, 
numeroase citalil şi discuţii, cari fac câte 
odată greu de urmărit gândirea autorului, 
so vădeşte foarte lămurit intenţia îndreptă
ţită de a găsi o cala mijlocie între asănaă-
iuirea 1 -giîor istorico cu legile ştiinţelor 
maor i i ! şi negaţiuaea desăvirşită a va-
loarei ideii de h-g-î în istorie. So pStruade 
şi sa s-ioate foarte bine la iveală şi doc
trina — foarte francezi — şi expusă nu 
de rouit încă de confratele nostru, A. Sorel 
în ale sale .Noui încercări de istorie şi eri-
tka*, şi care face fondul Semaa'ieei d-lui 
Brei ' , — după care acţiunea fatală a eau-
seior dia afară a'ar fi do ajuns să explice 
fenomene omeneşti, decât dacă aceste 
fenomnele s'ar deslipi de om ca nişte res
turi f ira viaţă şi nrş.'are şi ar înceta chiar 
prin aceasta de a merita numele de ome
neşti, pe când în realitate omul rămâne şi 
va fi pururea cmtrul şi sufletul lor, şi Ie 
pune ţ.ecetea inteligenţei şi libertatéi sale 
cupă cum trăeşte şi lucrează. 

întinsă şi foarte felurită, erudiţia d-lul 
Xenopol pune publicul francez în cunoştinţa 
unor teorii, mal ales germane, rău cunos
cute la noi. Singur în general, are câte-va 

şovăiri. Mă voia mărgini a arăta numai 
acusarea ce o aduce lui Kant, că ar fi fă
cut din spaţiu şi clin timp nişte categorii 
ale înţelegere!, când toată silinţa lui Kant 
e de a le referi la simţibiiitate ; şi locul 
unde, — f,ieêa.-l aîu.ne la vorbi lui Pasaal 
asupra şirului l igature! oamenilor, compa
rat ca un singur om, care trScşte vecinie şi 
Învaţă m uv.u,— H Xenopol zice că epoci 
noastră înseamnă, dupa Pascal, deeăierea 
omenire I. 

Cu toate cele câte-va scapăr! de ve
dere, dl Xenopol se arată în adevăr cunos
cător în ale filosofiel, după-cnm e şi un 
maestru în istovi--. Şi teoriile d sale, cari 
Iasă de sigur nedeak-gate mal multe greu
tăţi, atacă în adâncul eî chinuitoarea şi 
mult interesanta problemă a existenţei uaor 
legi în demeniul acţiune! libere. Opera sa 
e în adevăr în s are — cum o doreşte şi 
autorul — de a îmbogăţi fiiosofiia şi a pro
voca gândirea adâncită a istoricului asupra 
caracterului propriu al menirel sale. 

F e l u r i m i . 

Un nou nărav al damelor din lumea 
mare. Damele elegante din Paris şi Lon
dra toi mal mult se nărăvesa a bè parfu-
muri lari. Destul de răspândit este adecă 
prejudiciul, că ochii capătă o sclipeală deo
sebită, luânduse câteva picături de apă 
de Colonia, turnate рэ o bucăţică de zahăr. 
Efectul dorit însă foarte arare-orî se pro
duce, bas şt fiind numai pe închipuire. Con
sumarea alcooulul în forma de parfumurl 
se preface însă eurênd în obiceiu: dosele 
devin tot mal mari, - ână-ce damele-consu-
mente cad pradă beţbî . La un număr foarte 
mare de dame din societatea înaltă, cari 
sufăr de uervositate s'a constatat, că sta
rea aceasta, care deşteaptă aşa mari te
meri, a fost pricinuită prin consumarea de 
alcool. Pacientele, care s'au lăsat răpite de 
aeeastă manie ciudată, arareori reuşesc a 
scăpa de ea. 

* 

Ziar arctic. Cea mai nouă cucerire Iu 
resortul ziaristicei este uu ziar tipărit la 
gradul 60 al latitudine! geografice, nu de
parte de .Spitzberg*. Editorul foaiei scrie 
în ton modest: .Afirmăm, fără a ne teme 
de a puté fi desminţiţl, că organul nostru 
este cel mai răspândit dintre toate ziarele 
ce apar jn mările polare.* Numele acestui 
organ este: „TheWeekly Mail1'; e i se tipă
reşte pe o corabie, „Ophir", unde e insta
lată tipografia. Primul număr al său a apă
rut la 22 Iulie. Este o foaie foarte veselă, 
care nu puţin a contribuit la petrecerea 
soldaţilor corabie! îarătă-зігііе ei prin apele 
polare cele monotoane. Fidel zicalei ziaristice 
engleze, foaia aducea numai .ştirile cele mal 
nouă şi sensaţionale*, avênd pentru fiecare 
rubrică o mulţime de informaţiunl. Dar, dure
re, viaţa nu i a fost lungă, căci după numă
rul al 4-lea a şi încetat a mai apare. 

ULTIME ŞTIRI 
Crisa în Austria. 

Viena, 1 Octomvrie. 

Noul cabinet nu este încd compus. 
Contele Clary-Aldringen nu este încă 
designat în mod formal ca viitorul mi
nistru pesident, ci îndrumat numai a 
căuta printre funcţionarii diferitelor mi
nisterii acele persoane, cari ar avè 
voie bună să facă parte din viitorul 
„cabinet de funcţionari". înalţii 
funcţionari însă nu prea se îmbulzesc 
a respuude invitării rugătoare a con
telui, iwênd fiecare câte o scusă; 
cel mal mulţi declară, că „ar puie 
să se hotărească numai la porunca 
(Befehl) M. Sale". 

Cabinetul va fi de scurtă durată 
membrii lui poate nici nu vor purta 
numele oficiale de miniştri, ci numai 
„condncetoriî", sau „dirigenţiî mi-
nisteriilor" respective. (Leiter des 
Ministeriums), ear ' însuşi şeful cabi
netului va avè titlul de „president 
în minister", şi nu ministrul-
president. 

Nainte de Marţi la nici un cas 
foaia oficială nu va publica alcătuirea 
noului ministeriu. 

Tot în numërul seu de Marţi, 
„Wiener Zeitung" va publica patentul 
împëràtesc, prin care sesiunea Reichs-
rathulul se închide şi se deschide 
una nouă. 

Aceasta de pe urmă ştire însă 
trebue primită cu réserva. 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
R«dactor resnonsabil Ioan Впяяп Siriano 
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Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2. Iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3—4. G Coşbuc, Versuri, şi 

Proza, cu potretu autorului. 
Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 
Nr. 6. N. Macovişteanu, Dela Sat, 

piesă teatrala pentru popor, 
Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co

medie franceză. 
Nr. 8 — 9 . O. G. Lecca, Istoria Ţi

ganilor, cu poüretu autorului. 

Nr. 10. B. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 11—12. H. Hodoş, Cântece Bă
năţene, cu rëspuns dlui Weigand 

Nr. 13. B. Hodoş, Cântece Cât&neşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Ciăeiunescu, Copii de 
găsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. хб—17. Tos. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18—22. Zotti Hodoş, Pofta 
buna! Carte de bucate. 

Nr. 23—26. P. Drâgălina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Bana
tului Sev. de P. Drăgălina. 

P. П. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa In manile 
Turcilor (1658). 

P. Ш. Resboaiele Intre Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. ГѴ. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Partea I. a apărut. 

Celelalte au sä apară pe rend. Cei 
ce doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
eu tipărim. Direcţia. 

Gramatica Română, pentru înveţă-
mântul secundar, de Ioan Petranu, profe
sor la seminariul român gr. or. din Arad 
Partea I. Etimologia. A apărut tn a doua 
ediţie, ceea-ce Încă dovedeşte valoarea ace
stui bun manual de şcoală şi buna primire 
de care prima ediţie s'a bucurat din par
tea celor competenţi. — Preţul e 1 fl. şi 
se poate procura dela autorul din Arad, 
tn a cărui editură a apărut. — Manualul 
este aprobat şi din partea ministrului ungu
resc de culte şi instrucţie publică. 

• 

„Marşul studenţilor din Braşov" se 
numeşte o nouă composiţie musieală a ti-
nerului maturisant dela gimnasiul român din 
Braşov, Iustin Cl. Iuga,cate a dat şi până 
acum frumoase probe de talentul sëu 
musical. Composiţia a apărut in editura au
torului şi costă 20 cr. Studenţii tnsă o pot 
procura direct dela compositor, tn Gherla, 
cu preţul jumötate. 

* 

„Foaia Pedagogică", ce apare la 1-a 
şi 15-a a fiecărei luni tn Sibiiu, sub direcţi

unea dlui Dr. D. P. Barcianu, tn Nril 15—16 
(din August),"anul Hi., are următorul cuprins : 
Cestiunea pedepselor In şcoala poporală, 
de Iosif Velcean, Înveţător. — Disciplina 
şcolară, de Nicolau Simulescu, Înveţător. 
— Modele de lecţiunl: Fata sëraculuï cea 
isteaţă (poveste de P. Ispirescu), de Dr. 
Petru Şpan. — Informaţiunl. — Felurimi 

— Idei fundamentale în Economia Po
litică şi o nouă teorie sociologică, de Ioan 
Socanu, profesor tn Braşov, a apörut In 
tipografia A. Mureşan din Braşov, In edi
tura autorului şi se poate procura de-acolo 
pentru preţul de 65 cr. 

A apărut „LITURGIA sfântului l o i n 
Crisostom" de Nicolae Ştef, înv. in Ar.vî, 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mal muite 
pricesne, irmoase, şi un adaus de cântaţi 
naţionale. — Preţul unul exempl. 3 fl 
legat cu firme 50 cr. mai mult ; se află de 
vênzare la administrata ,Tr . Pop*. 

Cartea plugarilor de Ioan Geor-
gescu costă 25 cr. se poate procura 
dela Tipografia „Aurora" d in Gherla, 
ocupaţiunilor de casă. — Din literatura 
şcolară. — Informaţiunl. — Felurimi. — 
Corespondenţă. 

Un comentariu la § 96 al .Statutului 
organic bisericesc gr.-or. rom." după 30 de 
ani, de I. cav. de Puşcariu. Braşov, 1899. 
Tipografia Ciurcu et. comp. O broşură tn for
mat mare cu un text de 39 pagini. Preţul 
1 coroană. Se poate comanda şi dela Li
brăria numitei tipografii. 

* 
Exerciţii intuitive şi gimnastice, ma

nual pentru înveţătoril şcoalelor poporale 
române, întocmite după plan, de Ioan Tu-
ducescu, înveţător tn Lipova. Ediţia a III. 
Preţul unul exemplar: 30 crucerl. 

Almanach, edat de „Reuniunea în 
tätorüor români de la şcoaleie confeeion 
gr.-or. dindíéc. Caransebeşului, din incident! 
adunării generale iubilare, ţinută tn zilei 
de 10/22 şi 11/23 Septemvrie 1895, cui 
ocasiune s'a inaugurat monumentul lui 
stantvn Diaconovieiu-Loga. — Editura con 
tetulul reuniunii. — Sub acest titlu harnici 
rensiune a înveţătorilor noştri din die 
Caransebeşului a scos de sub tipar 
.Tipografia diecesană* din Caransebeş 
op voluminos, peste 230 pagini, 
format mare şi elegant, avônd un сирш 
bogat şi de interes general. Preţui 
este numai 1 fl. v. a. şi se poate comaadj 
de Ia .Librăria diecesană' din Caranseb 

Pentru membrii Reuniunel opul s'a pu 
la disposiţiunea P . On. domni protopresl» 
teri din diecesa Caransebeşului spre vônzari 
ear' pentru celalalt On. public se află 
vônzare (cu preţul de 1 fl. plus port 
postal de 15 cr. v. a ) la Librăria dieceaan 
din Caransebeş şi la notariul comitetoli 
Ioan Marcu, tnv. tn Német-Bogsàn. • 

Gramatica Română pentru înveţftmi 
tul primar, partea I. de Ioan Petrán, pi 
fesor siminarial (apărută tn Arad, li 
preţul 15 cr.) ѳ aprobată de Ven. Coi 
din Arad. Venitul curat al acestei căiţii 
dactice este destinat pentru înfiinţarea ш 
fond, din care să se premieze Invitata 
noştri, cari se vor distinge pe terenul ta 
ţf montului şi, îndeosebi, In propunerea iii 
bei materne. Se poate comanda şi dela adi 
.Tribunei Poporului." 

• 
„Drepturile, datonnţele şi respa 

sabilitatea membrilor de direcţiune", 
Alfred Kormos, trad. de Constat 
Pop, funcţionar la „Albina". Cari 
foarte importantă pentru membrii dj 
direcţiunea tuturor institutelor 
bani şi a ori-căror societăţi pe d 
Costa 1 fl. 5 0 . 

La administraţiunea „Tribunei 
Poporului" au sosit şi se află de 
vônzare: 

„Povestea unei coroane de oţel„ 
cu preţul de 75 cr., „Resboiul 
nostru pentru neatîrnare" cu 55 
СГ., de George Coşbuc. 

La administraţia 
„Tribunei Poporului" 

se află în deposit spre vônzare următoa
rele opuri şi broşuri : 

„Teoria dramei" de Dr. Iosif Blaga. 
Preţul 1 fl. 80 cr. 

„Cuventäri bis. de Massilon traduse 
prin Ioan Genţ. Preţul 2 fl. 50 cr. 

„Lupta pentru drept" de Dr. R. Ше-
ring traducere, de T. V. Păcăţeanu 
Preţul 1 fl. 

„Din vremuri apuse" de Iudita Se
cula, Preţul 60 cr. 

„Juvenilia", prosă şi versuri de 
Sextil Puşcariu. Preţul 80 cr. 

„Vieritul", de Petru Vancu. Preţul 
50 er. 

„Pribeag", de I. Seeopul. Preţul 
75 cr. 

La facerea comandelor, cari se 
vor efeptui prompt, rugăm a se 
adauge şi spesele de porto postai. 

Administraţiunea „Trib. Pop." 

„Povestea unei coroane de oţel", de 
iubitul nostru poet George Coşbuc, a apă
rut tn Bucureşti, tn editura librăriei C. 
Sfetea, cu o mulţime de ilustraţiuni inter
calate intr'un text istoric-poporal, ce ве 
extinde pe 260 pagini ale volumului tn for
mat octav mare, cu un tipariu frumos şi 
cât se poate de bine îngrijit. Preţul : 1 leu 
50 bani.—Din titlul cărţii încă se poate 
vedé, că ea cuprinde istorisirea despre 
,Restatornicirea domniei româneşti şi resbo
iul pentru nea^êrnare", scrisă anume pentru 
ţerănme. începând dela Introducere, până la 
pagina ei din urmă, cartea aceasta, îndeose
bi, este scrisă cu atâta foc şi dragoste de 
neam, cu atâta măiestrie şi farmec şi În
tr'o limbă atât de dulce poporală, încât, în
cepând odată s'o citeşti, n'o mal poţi lăsa 
din mâni pân'ai isprăvit-o. Şi după-ce ai 
cetit-o odată, din nou o 'ncepi şi mereu o 
ceteşti şi tot nu te mal saturi. — O ade
verată podoabă literară şi un mărgăritar 
nepreţuit in literatura noastră poporală. Ear 
serviciul, ce are să facă opul acesta ţera-
nului cărturar nu numai In România, ci In 
toate ţerile locuite de Români,—nemësurat 
va fi. Va reînvia, unde va trebui, va poten
ţa, unde este : adevëratul simţ naţional, iu
birea curată de neam şi de patrie, îndem
nul spre fapte mari şi glorioase şi neclin
tita dragoste pentru limba strămoşească. 

Un pëcat neiertat va comite ori care 
familie românească, din saloane până in 
bordeiu, — care ar tntrelăsa a-'şi Împo
dobi masa şi biblioteca cu acest mal nou 
mărgăritar literar al iubitului nostru poet 
Coşbuc. 

.Tre i Doctori", comedie Într'un act, 
localisata din limba germană de Virginia 
A. Vlaicu. — Preţul 20 cr. 

„Foaia Populară", publicaţie enciclope
dică ilustrată, apare in Bucureşti in fiecare 
Joi. După o vacanţă de 2 luni a reparut 
tocmai acum cu Nrul 24. E de notat, că 
această revistă dedicată mai cu seamă fa
miliilor de la ţeară, a atins succesul pe care 
nu 1-a avut încă nici o altă publicaţie simi
lară: a reuşit să-şi facă tipografia ei pro
prie, cea mai bună garanţie a unei.sigure 
apariţii. Numërul 24 e splendid. El conţine pe 
pagina I un mare şi minunat reuşit portret 
al M. S. Reginei, după o ultimă fotografie, 
ear ca materie articole economica, literare, 
ştiinţifice, 'didactice, poiesii etc. etc. .Foaia 
Populară", care se vinde numai cu 10 bani 
numërul, are marele avantagiu, că mai dă 
ca premiu, cu fie-care numôr, un roman 
gratis „O căletorie la Venus" sau „In anul 
4000''. Recomandăm călduros această revistă, 
al cărui abonament e numai 5 lei pe an. 
Redacţia in Bucureşti, str. Academiei 37. 

.Familia", vechia şi singura revistă 
literară în părţile noastre, apare tn fiecare 
Duminecă tn Oradea-mare, sub direcţiunea 
d-lui Iosif Vulcan, membru al Academiei-
române. Preţul abonamentului 8 fl. pe an. 
Numërul 37 (Anul XXXV) din 12/24 Sep-
temvre a. c , are următorul cuprins: 

Literatura tn .Asociaţiune", de G. 
Bogdan-Duică. — Cugetări. — .Faceţ i pa
ce" . . . (poésie), de Ioan Scurtu. — Limba-
giul batistei tn omor. — Ioan (tip. original), 
de Duţu. — Cioclul (monolog), de N. Radu-
Iescu-Niger. — Descântece din Bihor, de 
Avram Igna. — Ursitoarele (auzită din po
por), de Iosif Stanca. — Salon: Talentele 
se nasc, d e B . Brănişteanu.—Literatură. — 
Teatru. — Musică. — Bisarică şi şcoală. — 
Ce e nou ? — Calendarul sëptëmâniï. — IIu-
straţiune: Zina florilor. 

„Poveşti poporale", de cuprins moral 
culese de S. Teodor eseu- Chirileanu. — Pre
ţul 8 cr. 

„Pălăr ia Ceasornicului', comedie I 
tr'un act de Mdm. Emile de Girardin, 1« 
lisată de A. G. N. — Preţul 25 cr. 

AVIS. P. T. domni Înveţătorl 
colegi. La multele întrebări ce mi-se fi 
cu onoare vin a rëspunde, că deşi am 
trat In statul de pensiune, dar' lucru 
mal departe pe terenul literar-didactic, 
pentru noul an şcolar 1899/1900 pot m 
cu manualele mele didactice — mmt 
multă îngrijire — într'o limbă uşov 
metoda practică şi amësurat gradului 
înţelegere a tinerimel noastre din ŞCM 
poporală, ca aşa carte să le fle drag 
Las să urmeze aci Întreaga serie : 1. Mic 
abecedar 18 tabele de părete 3 fl. 60 i 
2. Micul abecedar P . I. ediţia IX. penii 
L an 20 cr. 3. Micul abecedar P. I 
ediţia V. pentru II. an 20 cr. 4. Mie 
leg'ndar P . III. ediţia V. pentru III. şi П 
an. 30 cr .5 Exerciţii intuitive ediţia II 
pentru înveţătorl 30 cr. 6. Metodul i 
procedere, la Abecedar, p . înv. 40 cr. 
Limba romană (gramatică) 30 cr. 8. Ea 
nomia, ediţia VI. (clasa IV., V., VI.) 20 a 
9. Socoata P . I. ediţia IV. 20 er. II 
P. II. ediţia II .20cr 11. Tabelele, mèsurile 
anii ediţia III. 6 cr. 12. Isoria naturală, ed| 
VI. 20 cr. 13. Geografia P. I. ediţia ГѴ. (di 
III. şi IV.) 20 cr. 14. Istoria Ungari 
ediţia II. 'clasa IV. şi V.) 20 cr. 15. Ш 
Univers., (clasa VI.) 20 cr. 16. Abecedt 
german-român 20 cr. 17. Istoria R-k 
80 cr. 18. Micul gratulant 30 cr. li 
Cântările Vitleemulul 10 cr. 20. Inventer 
despre banii noi .2 cr. Cu stimă colegial! Ia 
Tuduce8cu. (Com. Ternes) posta B.-Lippi 
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